

服清热凉血、解毒散瘀的中药(处方如前所述)。(3)去敏灵25mg、维生素C0.3g及复合维生素B2片口服,每日3次。(4)1:5000洗必泰含漱后,局部喷撒养阴生肌散,每日3次。(5)黄柏液湿敷唇部每日3次,每次半小时。(6)0.5%卡那霉素点双眼,每日3次。(7)1:5000呋喃西林湿敷阴囊后,涂炉甘石洗剂,每日2次。用上述治疗病情迅速好转,住院第2天即停止输液,进流质饮食,第5天口腔糜烂区明显缩小,创面清洁,面部红斑消退,第7天口腔糜烂愈合,上下睑肿胀消退,结膜下瘀血大部吸收。第10天阴囊病变愈合,手掌足底水疱吸收、脱痂,全部症状消除,第12天出院。

讨 论

一、重型多形红斑患者因病变广泛,症状较重,中西医结合治疗可发挥西医和中医中药的优点,促进病变愈合。如本病患者因进食困难,就诊时均有不同程度的脱水状态,住院后应即给予静脉输液,可迅速纠正,以维持电解质平衡。病情较重的病例,可同时在液体中加入氯化考地松或地塞米松等激素静脉滴入2~3天,控制病情发展。而内服中药,调理脏腑功能,清除机体之热毒,凉血消斑,以加速改善全身状况,促进病变愈合。本组治疗4例,收到良好疗效。

二、多形红斑患者,口腔广泛充血、糜烂,并有渗血,皮肤有多发性红斑,按中医理论为血热的表现,故需用较多清热凉血药。本文介绍处方中生地滋阴凉血,赤芍、丹皮、丹参凉血活血,散瘀消斑,黄连除清热燥湿解毒外,亦有清血热之效,栀子、车前草在方中

除凉血外,并有渗利湿热的作用。重型多形红斑,有发热等全身症状,而且受侵犯的范围较广,说明热邪更盛,故用黄连、黄柏、连翘、生栀子、金银花、野菊花等药以清三焦之热,野菊花兼有解毒的作用。现代药理研究表明,这些药物具有广泛的抗菌作用,有利于预防口腔继发感染,不必再全身使用抗生素。用清热凉血、解毒散瘀之法组方,在门诊治疗一般的多形红斑,疗效迅速,而对重型患者住院中西医结合治疗亦收到良好的疗效。

三、皮质类固醇药物治疗重型多形红斑有较好的疗效,特别是对病情重笃的病例应是首选的药物,但对有胃、十二指肠溃疡并有出血病史的患者宜慎用。本组2例有消化道溃疡出血病史的患者,除上述介绍的病例外,另1例症状较重,皮肤广泛红斑、阴囊广泛糜烂,双手掌及足底有直径4~5cm大疱。鉴于患者既往虽有十二指肠溃疡病史,但10年前已治愈,为控制皮肤大疱和红斑的发展,住院后即以氢化考的松静脉滴注,每日200mg,共用8天。住院第4天加服中药,16天出院。出院2周后,患者在1次吃玉米面饼后发生十二指肠溃疡出血,血色素降至10g,经治疗止血。分析其原因,可能与大剂量激素治疗后激发陈旧性溃疡病灶复发和出血有关。而本文介绍的病例孟某某,症状也较重,因近期有十二指肠溃疡病史,故未用激素而主要用内服中药治疗收到良好效果,未出现任何并发症和胃部不适。这2个病例说明,对有消化道溃疡特别是有出血病史或其他激素禁忌症的重型多形红斑的病例(并非所有病例),大剂量激素应慎用,激素疗程不宜过长,可结合中药治疗,中西医结合疗法可获良好疗效。

辛夷花棉片塞鼻治疗鼻炎

广东省佛山市第二人民医院 汪宗文

我们自1975年以来用辛夷花液浸棉片塞鼻治疗慢性鼻炎和过敏性鼻炎,疗效满意,现报告如下。

药物制作及用法 取辛夷花200g,粉碎后入蒸馏瓶中,加水过药面,蒸馏3~4h,取出蒸馏液用分层漏斗分层,可得辛夷花挥发油3ml、芳香水500ml,芳香水内加0.5%尼泊金防腐,加0.9%氯化钠调至等渗过滤,取滤液加上原挥发油,用5%吐温助溶分装于小瓶中,高压灭菌后备用。用时将棉片浸湿塞入鼻腔,保留15~20min后取出。每日1次,7次为1疗程。亦可用辛夷花液滴鼻。

临床疗效 共治疗慢性鼻炎18例,过敏性鼻炎82

例。疗效标准:(1)基本治愈:流涕消失,喷嚏、鼻痒、头痛好转,检查双下甲充血肿胀明显减轻,粘膜色泽趋于正常,双下甲缩小、鼻腔分泌物消失或仅有极少量浆液。(2)好转:鼻通气好转,夜间睡眠通气欠佳。下鼻甲略缩小,粘膜仍充血,少量分泌物。(3)无效:用药后自觉症状及检查无变化。结果:过敏性鼻炎和慢性鼻炎基本治愈率分别为80.49%(66/82)和66.6%(12/18),好转率分别为18.2%(15/82)和27.7%(5/18)。有效病例多数在用药1~3次即见效。一般第1~2次用药时鼻腔分泌物增多,待排出后通气立即改善。本药对肥厚性鼻炎通气作用欠佳。